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MOTIVERING – BAKGRUND OCH SLUTSATSER 

Bakgrund 

Makroregionala strategier har under de senaste åren blivit allt viktigare som en plattform för 

gränsöverskridande samarbete mellan medlemsstaterna, men även med tredjeländer. De utgör 

en integrerad ram för att kunna möta gemensamma utmaningar och utnyttja gemensam 

potential. För programperioden 2014–2020 har de makroregionala strategierna införlivats i de 

europeiska struktur- och investeringsfondernas (Esi-fondernas) program. 

För närvarande finns det fyra makroregionala strategier (Östersjön, Donau, Adriatiska havet 

och Joniska havet samt Alpregionen) som omfattar 19 medlemsstater och 8 länder utanför 

EU. En del medlemsstater deltar i mer än en makroregional strategi. 

De makroregionala strategierna bedrivs inom principen om ”de tre nejen”: nej till ny 

EU-finansiering, nej till nya, formella EU-strukturer och nej till ny EU-lagstiftning. 

Ekonomiskt stöd ges genom transnationella samarbetsprogram i det europeiska territoriella 

samarbetet, vilka finansieras genom europeiska regionala utvecklingsfonden (Eruf). 

Fyra sådana program stödjer genomförandet av makroregionala strategier (den totala 

operativa budgeten för programmet står inom parentes): 

– Östersjön (333 414 456 euro) 

– Donauområdet (262 989 839 euro) 

– Adriatiska havet och Joniska havet (117 918 198 euro) 

– Alpområdet (139 751 456 euro) 

Länderna uppmanas vidare att utnyttja andra finansieringskällor (Esi-fonder och andra 

EU-instrument, instrumentet för stöd inför anslutningen, grannskapsinstrumentet, nationella, 

regionala och lokala resurser, privata källor osv.) för att bidra till att nå de gemensamma mål 

som beskrivs i den makroregionala strategin. 

Precis som kommissionen har påpekat1 så handlar inte de makroregionala strategierna bara 

om finansiering då de även för ”medborgarna i de olika medlemsstaterna närmare varandra 

och förbättrar deras sociala och ekonomiska levnadsförhållanden genom gränsöverskridande 

samarbete”. 

De makroregionala strategierna har olika styrstrukturer och ställs inför olika utmaningar. 

Vissa problem är gemensamma i olika grad, till exempel att säkerställa tillräckligt politiskt 

engagemang och tillhandahålla tillräckligt med resurser. 

Kommissionen har en samordnande roll vid genomförandet av makroregionala strategier. 

                                                 
1 Kommissionens meddelande av den 14 december 2015 Investeringar i sysselsättning och tillväxt – en 

maximering av de europeiska struktur- och investeringsfondernas bidrag (COM(2015)0639) 
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År 2010 upprättade kommissionen, på begäran av rådet, en högnivågrupp för makroregionala 

strategier som hade i uppdrag att bistå med utförandet av dess befogenheter och 

ansvarsområden när det gäller genomförandet av de makroregionala strategierna, och som 

hade som sin specifika uppgift att ge kommissionen råd om samordningen och övervakningen 

av strategierna1. Dess medlemmar representerar medlemsstater och länder utanför EU som 

deltar i de makroregionala strategierna. Representanter från regionkommittén och 

Europeiska investeringsbanken bjuds även in som observatörer till mötena. 

Framtiden 

Diskussionen om sammanhållningspolitiken efter 2020 är i full gång och det är hög tid att 

diskutera framtiden för de makroregionala strategierna inom denna politik. 

Ett antal frågor bör besvaras när det gäller framtiden för makroregionala strategier. 

– Ägarskap och politiskt engagemang – hur kan man se till att alla deltagande länder 

investerar tillräckligt i de makroregionala strategierna? 

– Resultatinriktning – finns det någon möjlighet att göra resultaten av de makroregionala 

strategierna mer mätbara? 

– Omfattning – finns det skäl att utvidga konceptet med makroregionala strategier? 

Samtidigt som rådet erkänner de makroregionala strategiernas betydelse och bekräftar 

principen om ”de tre nejen”, så är det berett att granska alla gemensamt överenskomna och 

mogna initiativ från medlemsstater som står inför samma utmaningar inom ett fastställt 

geografiskt område i syfte att upprätta en ny makroregional strategi2. 

REGI-utskottet kommer att anordna ett seminarium med experter på de makroregionala 

strategierna vid sitt sammanträde den 12–13 juli 2017 i syfte att stödja arbetet med 

genomföranderapporten. Slutsatserna från detta seminarium kommer att återspeglas i förslaget 

till betänkande. 

 

                                                 
1 Ett register över kommissionens expertgrupper och liknande organ finns på följande adress – högnivågruppen 

för makroregionala strategier 

http://ec.europa.eu/transparency/regexpert/index.cfm?do=groupDetail.groupDetail&groupID=2455 
2 Rådets slutsatser om genomförandet av EU:s makroregionala strategier 

http://ec.europa.eu/regional_policy/sources/cooperate/macro_region_strategy/pdf/concl_implementation_macro_

region_strategy_en.pdf  

http://ec.europa.eu/transparency/regexpert/index.cfm?do=groupDetail.groupDetail&groupID=2455
http://ec.europa.eu/regional_policy/sources/cooperate/macro_region_strategy/pdf/concl_implementation_macro_region_strategy_en.pdf
http://ec.europa.eu/regional_policy/sources/cooperate/macro_region_strategy/pdf/concl_implementation_macro_region_strategy_en.pdf
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FÖRSLAG TILL EUROPAPARLAMENTETS RESOLUTION 

om genomförandet av EU:s makroregionala strategier 

(2017/2040(INI)) 

Europaparlamentet utfärdar denna resolution 

– med beaktande av fördraget om Europeiska unionens funktionssätt, särskilt 

avdelning XVIII, 

– med beaktande av Europaparlamentets och rådets förordning (EU) nr 1303/2013 av 

den 17 december 2013 om fastställande av gemensamma bestämmelser för 

Europeiska regionala utvecklingsfonden, Europeiska socialfonden, 

Sammanhållningsfonden, Europeiska jordbruksfonden för landsbygdsutveckling och 

Europeiska havs- och fiskerifonden, om fastställande av allmänna bestämmelser för 

Europeiska regionala utvecklingsfonden, Europeiska socialfonden, 

Sammanhållningsfonden och Europeiska havs- och fiskerifonden samt om upphävande 

av rådets förordning (EG) nr 1083/2006 (nedan kallad förordningen om gemensamma 

bestämmelser)1, 

– med beaktande av Europaparlamentets och rådets förordning (EU) nr 1299/2013 av den 

17 december 2013 om särskilda bestämmelser för stöd från Europeiska regionala 

utvecklingsfonden till målet Europeiskt territoriellt samarbete2, 

– med beaktande av Europaparlamentets och rådets förordning (EU) nr 1302/2013 av den 

17 december 2013 om ändring av förordning (EG) nr 1082/2006 om en europeisk 

gruppering för territoriellt samarbete (EGTS) för att förtydliga, förenkla och förbättra 

bildandet av sådana grupperingar och deras funktion3, 

– med beaktande av rådets slutsatser av den 25 april 2017 om utvecklingen av 

EU:s makroregionala strategier: 

– med beaktande av kommissionens rapport av den 16 december 2016 om genomförandet 

av EU:s makroregionala strategier (COM(2016)0805) och det bifogade 

arbetsdokumentet från kommissionens avdelningar (SWD(2016)0443), 

– med beaktande av Europeiska kommissionens meddelande av den 10 juni 2009 om 

EU:s strategi för Östersjöområdet (COM(2009)0248), 

– med beaktande av kommissionens meddelande av den 8 december 2010 Mot en 

europeisk strategi för Donauregionen (COM(2010)0715), 

– med beaktande av kommissionens meddelande av den 17 juni 2014 om 

Europeiska unionens strategi för den adriatisk-joniska regionen (COM(2014)0357), 

                                                 
1 EUT L 347, 20.12.2013, s. 320. 
2 EUT L 347, 20.12.2013, s. 259. 
3 EUT L 347, 20.12.2013, s. 303. 
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– med beaktande av kommissionens meddelande av den 28 juli 2015 om EU:s strategi för 

Alpregionen (COM(2015)0366), 

– med beaktande av kommissionens rapport av den 20 maj 2014 om styrningen av 

makroregionala strategier (COM(2014)0284), 

– med beaktande av kommissionens meddelande av den 14 december 2015 Investeringar 

i sysselsättning och tillväxt – en maximering av de europeiska struktur- och 

investeringsfondernas bidrag (COM(2015)0639), 

– med beaktande av sin resolution av den 17 februari 2011 om genomförande av 

Europeiska unionens strategi för Donauregionen1, 

– med beaktande av sin resolution av den 3 juli 2012 om utvecklingen av 

EU:s makroregionala strategier: nuvarande praxis och framtidsutsikter, särskilt i 

Medelhavsområdet2, 

– med beaktande av sin resolution av den 13 september 2012 om EU:s strategi för 

sammanhållningspolitiken för Atlantområdet3, 

– med beaktande av sin resolution av den 28 oktober 2015 om EU:s strategi för den 

adriatisk-joniska regionen4, 

– med beaktande av sin resolution av den 13 september 2016 om en EU-strategi för 

Alpregionen5, 

– med beaktande av studien från januari 2015 om makroregioners nya roll i det 

europeiska territoriella samarbetet, från parlamentets generaldirektorat för EU-intern 

politik (utredningsavdelning B: Struktur- och sammanhållningspolitik), 

– med beaktande av Interacts rapport från februari 2017 om de makroregionala 

strategiernas mervärde och program- och projektperspektivet i dessa, 

– med beaktade av artikel 52 i sin arbetsordning samt artikel 1.1 e och bilaga 3 i 

talmanskonferensens beslut av den 12 december 2002 om förfarandet för beviljande av 

tillstånd att utarbeta initiativbetänkanden, 

– med beaktande av betänkandet från utskottet för regional utveckling och yttrandet från 

utskottet för miljö, folkhälsa och livsmedelssäkerhet (A8–0000/2017), och av följande 

skäl: 

A. En makroregion kan definieras som ett område som omfattar ett antal olika länder eller 

regioner som knyts samman genom en eller flera gemensamma egenskaper eller 

utmaningar6, 

                                                 
1 EUT C 188, 28.6.2012, s. 30. 
2 Antagna texter, P7_TA(2012)0269. 
3 Antagna texter, P7_TA(2012)0341. 
4 Antagna texter, P8_TA(2015)0383. 
5 Antagna texter, P8_TA(2016)0336. 
6 Schmitt et al (2009), EU macro-regions and macro-regional strategies – A scoping study, NORDREGIO 
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B. Makroregionala strategier är betydelsefulla eftersom de gör det möjligt att mobilisera 

institutionella aktörer och civilsamhället för EU:s politiska mål. 

C. Makroregionala strategier erbjuder en plattform för samarbete mellan 

EU:s medlemsstater och tredjeländer för att möta gemensamma utmaningar och främja 

samarbetet mellan olika politikområden samt förbättra integreringen av dem. 

D. Makroregionerna inkluderas i genomförandet av långsiktiga, sammanbundna, 

tvärvetenskapliga politiska frågor. 

E. Makroregionala strategier bygger på principen om ”de tre nejen”, dvs. nej till ny 

finansiering, nej till nya strukturer och nej till ny lagstiftning inom EU:s befintliga 

politiska ram. 

F. Befintliga samarbetsmekanismer används för att underlätta genomförandet av 

makroregionala strategier, i synnerhet i de inledande faserna. 

G. Kommissionen antar en enskild rapport om genomförandet av alla befintliga 

makroregionala strategier i EU vartannat år; nästa rapport är planerad till slutet av 2018. 

Makroregionala strategier som plattformar för samarbete och samordning 

1. De makroregionala strategiernas betydelse har förstärkts av globaliseringsprocessen, 

som har gjort att enskilda länder har blivit ömsesidigt beroende av varandra och kräver 

lösningar på de gränsöverskridande problem dessa medför. 

2. Europaparlamentet inser att punkter som åtagande, ägande, resurser och styrning 

fortfarande är, i varierande grad, svåra att lösa för att uppnå i förväg fastställda mål. 

3. Europaparlamentet betonar att makroregionala strategier ger ett ovärderligt bidrag till 

gräns- och branschövergripande flernivåsamarbete i Europa. 

4. Europaparlamentet anser att flernivåstyre bör inkluderas i alla makroregionala strategier 

från första början. 

5. Europaparlamentet efterlyser bättre samordning och bättre partnerskap mellan olika 

aktörer och politikområden på nationell och regional nivå för att underlätta 

genomförandet av de makroregionala strategierna. 

6. Europaparlamentet understryker betydelsen av att utveckla administrativ kapacitet för 

att kunna säkerställa ett effektivt genomförande av strategierna. 

7. Europaparlamentet understryker det faktum att makroregionala strategier måste vara 

tillräckligt flexibla för att kunna anpassas och reagera på oplanerade händelser som kan 

påverka berörda regioner och EU i allmänhet. Parlamentet framhåller betydelsen av 

kommissionens samordnande roll i detta hänseende. 

                                                 
electronic working paper 2009:4. 
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EU:s strategi för Östersjöregionen (EUSBSR) 

8. Europaparlamentet är nöjt med de resultat som har uppnåtts sedan strategin lanserades 

2009, i synnerhet när det gäller samarbetsmekanismerna mellan, men även inom, de 

berörda länderna. 

9. Europaparlamentet betonar att det fortfarande finns utmaningar, i synnerhet inom miljö- 

och anslutningsområdena. Parlamentet uppmanar med kraft de deltagande länderna att 

öka sina ansträngningar för att motverka föroreningen av Östersjön. 

10. Europaparlamentet konstaterar att EUSBSR:s kommunikationsstrategi utgör ett gott 

exempel. Parlamentet framhåller att stöd för kommunikationsstrategier även bör ges på 

nationell och regional nivå för att öka deras genomslagskraft. 

EU:s strategi för Donauregionen (EUSDR) 

11. Europaparlamentet understryker den positiva effekt som strategin har haft på samarbetet 

mellan de deltagande länderna. 

12. Europaparlamentet anser att finansieringsdialogen om Donau utgör ett tydligt positivt 

exempel på hur man kan överbrygga de svårigheter i finansieringen som projekt av 

transnationell betydelse ofta ställs inför. 

13. Europaparlamentet betonar att det är nödvändigt att upprätthålla ett stort politiskt stöd 

och öka resurserna och kapaciteten för att bemöta de återstående utmaningarna. 

EU:s strategi för den adriatiska och joniska regionen (EUSAIR) 

14. Europaparlamentet understryker EUSAIR:s specifika egenskaper eftersom ett antal 

potentiella kandidatländer och kandidatländer deltar, samt anser att detta 

samarbetsformat kan utgöra en utmärkt möjlighet för hela regionen. 

15. Europaparlamentet noterar med oro de ihållande problem med resurser, styrning och 

ägande som förhindrar att strategins mål kan nås fullt ut. 

16. Europaparlamentet betonar att regionen har stått i centrum för de senaste årens 

migrationskris och anser att EUSAIR kan bidra till att motverka dessa problem. 

EU:s strategi för Alpregionen (EUSALP) 

17. Europaparlamentet anser att EUSALP utgör ett bevis för att det makroregionala 

konceptet även kan tillämpas på mer utvecklade regioner. 

18. Europaparlamentet välkomnar strategins styrningsstruktur, som genomförs konsekvent. 

19. Europaparlamentet understryker att EUSALP kan utgöra ett bra exempel på en strategi 

för territoriell sammanhållning, eftersom den inkluderar olika specifika områden, 

produktiva områden, bergsområden och landsbygdsområden samt en del betydelsefulla 

städer i EU. 
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20. Europaparlamentet understryker att Alpregionen präglas av många gränser och att 

EUSALP även kan erbjuda en möjlighet att stärka det gränsöverskridande samarbetet, 

skapa kopplingar och nätverk mellan människor samt utrota befintliga gränser och 

hinder för arbetstagare och ekonomisk verksamhet. 

Ett makroregionalt Europa efter 2020? 

21. Europaparlamentet påpekar att makroregionala strategier lyckas om de grundar sig på 

långsiktiga politiska perspektiv och organiseras så att alla intressenter är effektivt 

representerade från första början. 

22. Europaparlamentet anser att det strategiska genomförandet endast kan lyckas om det 

bygger på effektiva samordnings- och samarbetsstrukturer och backas upp med 

tillräcklig finansiering. Parlamentet understryker i detta avseende behovet av att söka 

synergieffekter och kompletteringar till regional och nationell finansiering genom 

EU:s finansieringsinstrument. 

23. Europaparlamentet föreslår att de deltagande länderna ska göra tydliga åtaganden när 

det gäller finansieringen redan från början. 

24. Europaparlamentet understryker att det krävs större resultatinriktning för att motivera 

investeringen av resurser, vilket i sin tur ska ske i proportion till de mål som upprättas. 

25. Europaparlamentet vill se att alla frågor som rör makroregionala strategier, såsom 

ägarskap och nödvändiga politiska incitament, hanteras på ett lämpligt sätt. 

26. Europaparlamentet anser att man måste öka synligheten för och medvetenheten om 

makroregionernas verksamhet. 

27. Europaparlamentet betonar att planeringen och översynen av målen bör anpassas till 

programperioderna i den fleråriga budgetramen för att stärka kopplingen till EU:s 

prioriteringar. 

28. Europaparlamentet uppmanar kommissionen att, som en del av nästa rapport om 

genomförandet av de makroregionala strategierna 2018, genomföra en mer djupgående 

analys av framför allt 

a. effektiviteten i de transnationella samarbetsprogrammen inom det europeiska 

territoriella samarbetet när det gäller att tillhandahålla finansiering och 

strategiska incitament till de makroregionala strategierna,  

b. indikatorer som kan integreras i varje makroregional strategi för att möjliggöra 

bättre resultatinriktning och övervakning, 

c. åtgärder för att stärka kopplingen till EU:s prioriteringar, 

d. förenklingar av genomförandet och integreringen av finansieringssystem. 

29. Europaparlamentet betonar att för att kunna ta itu med nya utmaningar inom ett 

specifikt geografiskt område är det viktigt att noggrant undersöka incitament som syftar 

till att skapa nya makroregionala strategier. 
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30. Europaparlamentet uppmanar kommissionen att bjuda in parlamentet som observatör i 

högnivågruppen för makroregionala strategier. 

o 

o  o 

31. Europaparlamentet uppdrar åt talmannen att översända denna resolution till rådet, 

kommissionen, Regionkommittén, Europeiska ekonomiska och sociala kommittén, 

medlemsstaternas regeringar samt nationella och regionala parlament i medlemsstaterna 

och de tredjeländer som deltar i de makroregionala strategierna. 


